

Noticiero de Soria

Núm. 1427.

SUSCRIPCIÓN EN SORIA.

Trimestre 1,25.—Semestre 2,50.—Año 4,50 ptas.
Extranjero doble precio que en Soria.

Director y Propietario: PASCUAL P. RIOJA

Administración del periódico, Calle del Collado, 42, bajo.

SUSCRIPCIONES FUERA DE SORIA.

Trimestre 1,50.—Semestre 2,75.—Año 5 ptas.
Pago siempre anticipado.

AÑO XIII.

Miércoles 21 de Agosto 1901.

LA DESTRUCCIÓN DE LOS ÁRBOLES

La vegetación es la espléndida vestidura de la tierra.

En donde hay árboles frondosos, hay matices infinitos, arroyos y fuentes, musgos y flores, insectos y pájaros, poesía y misterio, murmullo de los aires y canto de las aves, palpitaciones de la Naturaleza, vida del planeta.

En donde desaparecen, solo hay soledad, tristeza, esterilidad y muerte.

Dígalo la bíblica tierra de promisión, que producía leche y miel, convertida hoy en espantoso desierto, y aquellos soberbios pastos de Gesem, gratos á los rebaños de Jacob, transformados en durísimas arenas cuando se abrió el canal de Suez.

A pesar de comprender la utilidad del arbolado hasta los hombres más rudos, que en las horas de calor buscan con ansia un pequeño oasis de fresco ambiente y de acariciadora sombra, y á pesar de imitarles en esto hasta las reses más bravas, el centro de España sigue convertido en desierto africano.

Dírase que el Estrecho no existe. Y, sin embargo, no hay nación europea en la que se haya pensado más en la repoblación del arbolado que en la nuestra. Llenos están los archivos de numerosas y excelentes leyes sobre la materia.

¿Porqué no han dado resultado? Contestemos como el indio: ¡Oh!

¿Qué ha sido de las infinitas plantaciones que se han hecho? ¡Oh!

¿No embellecían los campos, no atraían la humedad, no aumentaban las lluvias, no purificaban el ambiente? ¡Oh!

Este ¡oh! eterno significa sencillamente que las gentes de los campos tienen declarada la guerra á los árboles; guerra sin cuartel, odio que se transmite de generación á generación.

Si no hay peligro, se ataca al árbol de frente y en pleno día; si lo hay, se corta de noche, á favor de las sombras, y si se teme el juicio y el empapelamiento, se corona poco á poco el árbol, haciendo una incisión circular á raíz de la tierra para que no pueda subir la savia.

Así desaparecen millares de árboles al año, no siendo extraño que alcaldes y concejales cooperen á la obra de destrucción, so pretexto de matar las orugas ó de hacer leña (en los paseos públicos) para la calefacción de la Casa Consistorial.

Tampoco faltan abogados de secano que sostengan que los árboles crían pájaros nocivos á la agricultura.

Los destructores de árboles dicen que si los cortan es en legítima de-

fensa de sus intereses, porque sus raíces absorben los jugos que los cereales necesitan para su desarrollo, y porque las sombras de sus ramas proyectan é impiden la granazón.

Y nosotros preguntamos: ¿Es esto verdad? ¿Está demostrado por la experiencia de toda la vida, ó se trata únicamente de una preocupación absurda ó rutinaria?

Los técnicos tienen la palabra; á ellos les toca, por medio de conferencias y de circulares, difundir la verdad en campos y aldeas, para que no siga el descuaje espantoso de que somos víctimas.

Por nuestra parte nos limitaremos á hacer la siguiente pregunta, que no puede ser más lógica: ¿Cómo en otras naciones, en las cuales ni es más suave el clima, ni mejor el suelo, se plantan millones de árboles de todas clases sin que esto perjudique á la agricultura, puesto que en ellas se producen con grandísima abundancia inmejorables cereales, plantas hortenses y exquisitas frutas? ¿Porqué es aquí malo lo que es bueno allí?

¿Consistirá en que el ambiente sea más seco, en que las tierras estén mal abonadas ó podados los árboles en otra forma?

No bien se cruzan nuestras fronteras se encuentra en caminos, campos y poblados, fresca, verdor, animación y vida, agua abundante y sombra apacible. Al pié de soberbios árboles, no pocos de ellos centenarios, levántanse feudales castillos de construcción semieval, *chateaux* y elegantes casas de campo, que despiertan anhelos de vivir en ellas, pues nada es más pintoresco y seductor.

Regresamos á nuestro país, y, no bien abandonamos las provincias vascas, entramos en la estepa central; es decir en nuestro gran desierto, en el cual ver un árbol frondoso es una verdadera casualidad, y da comienzo la impresión desagradable, y surge la comparación humillante y se llena el corazón de profundísima pena.

En la época, casi olvidada ya, del coche de colleras, de la galera y del carromato, esto podía pasar, porque ni salíamos apenas de nuestro país, ni viajero alguno nos visitaba como no fuera por apremiantes asuntos de comercio; pero que los muchísimos extranjeros que cruzan ya nuestra Península como simples *touristas* la encuentren poco menos como debió estar en tiempos del buen duque de Lerma ó conde-duque de Olivares, y que hagan públicas sus tristes impresiones en libros y periódicos, es intolerable.

A compás del hotel lleno de elegante *confort* y de la vía moderna, tiene que transformarse el paisaje por aquello de que el hombre no vive solo de pan y de sibirificas comodidades, sino de espíritu, de ese algo que desarrolla sus facultades

intelectuales, que inspira poéticas ideas.

Un país salvaje puede tener cantos con sus grandes rocas, sus sus montañas cortadas á pico, sus torrentes, sus soledades drúidicas, etc., etc.: pero el desierto sin soluciones de continuidad, con una refracción que ofende la vista, con un polvo que seca la garganta, con una monotomía que fatiga. ¡Oh!

Lo repetimos; esto es intolerable y es preciso que concluya; mejor dicho es necesario que empiece la transformación uniéndonos todos, Gobiernos, hombres de ciencia, periodistas, políticos, novelistas y propietarios.

El mundo intelectual en masa, cuantos piensan y sienten, lo desean, leyes inmejorables abundan; nuestro Cuerpo de ingenieros de montes es de los mejores de Europa; ¿qué falta? Iniciativa, perseverancia, voluntad firmísima.

Que se mande á todos los Municipios que planten en sus caminos vecinales y dehesas; que se vigile sin descanso; que se castigue con penas severísimas á los destructores de árboles ajenos; que se haga respetar la propiedad rural y que las clases directoras denuncien, sin contemplaciones ni miedo á caciques, cuantas transgresiones á la ley presencien ó lleguen á su conocimiento; que los jueces sean inexorables, y habrá vegetación abundante y agua y sombra.

Todo menos permanecer con los brazos cruzados, lamentando platónicamente los males que podemos evitar. A la influencia que tiene entre nosotros la ignorancia de los siglos, opongamos los fueros de la razón; al deseo sistemático de hacer el mal, el propósito firme de derramar el bien sobre todas las clases, y con especialidad sobre las más ignorantes.

EMILIO MOZO DE ROSALES.

LA PATRIA EN PELIGRO

Nuestro colega «Heraldo Militar» que recibimos hoy, publica después de una introducción muy patriótica que titula ¡Viva España!, el siguiente artículo que por su importancia reproducimos íntegro.

Dice así:

El peligro.

«No está en nuestro ánimo el dirigir censuras á los encargados de velar por la honra de la patria y la integridad de la nación; y si lejos estamos de semejante idea, más aún lo estamos de sembrar alarmas injustificadas en aquellos de nuestros queridos compatriotas que se interesan como nosotros y

como todos los españoles honrados, en que se conserve incólume el resto que nos queda de nuestra pasada grandeza.

Nos creemos en el deber de decir á nuestros conciudadanos la verdad, solo la verdad y nada más que la verdad. Carecemos de una popularidad que pudiera fascinarnos y de ese miserable interés popular que corrompe; y al dirigirnos á nuestros compatriotas, lo hacemos con el desinterés y la infalibilidad de las conciencias honradas y de la más completa sana razón.

No nos guía, ciertamente, al dar esta voz de alerta, ni el espíritu político, que ha inspirado el artículo del Sr. Silveira, acerca de Marruecos, ni aquel que puede suponerse en la memoria del general Polavieja.

No son necesarios grandes esfuerzos para comprender lo difícil de la situación en que nos hallamos, el peligro en que se encuentra nuestra Patria y la necesidad imperiosa de que nuestro Gobierno interpretando fielmente los sentimientos y aspiraciones del pueblo Español, suma hermosísima de corazones y de conciencias honradas, adopte sin pérdida de tiempo las medidas necesarias y conducentes á la seguridad é integridad de nuestro Territorio, sin dar valor alguno á los añagazas diplomáticas de Francia y á las manifestaciones de interesado cariño que el Gobierno Inglés pudiera hacernos.

«La guerra entre Francia é Inglaterra no es ya probable, es inminente.

Ambas Potencias, comprendiéndolo así, se apresuran á prepararse para la gran lucha; ambas se ocupan con preferencia á todo otro asunto de nacional interés, en lo que respectivamente han de hacer; y ambas, en fin, comprendiendo mejor que nuestros Gobiernos el que nosotros hemos forzosamente de tomar parte en tan tremenda lucha, se cuidan de estudiar y aún de adivinar nuestra política militar en los futuros acontecimientos.

La situación no puede ser más tirante y difícil, y ante el probable enormísimo conflicto, todos se preparan, todos menos nosotros.

Inglaterra no oculta sus fundados temores; la prensa de Londres publica á diario artículos de sensación referentes á la próxima guerra, que se presiente, y cuyos resultados es imposible prever.

Lord Charles Beresford, almirante de la escuadra del Mediterráneo escribe al Gobierno pidiendo su separación del alto puesto que desempeña, para con entera libertad de acción informar al Parlamento y discutir en su caso, lo que debe hacerse, á fin de contar con fuerzas suficientes; Mr. Arnolox denuncia á las Cámaras la situación difícil de las fuerzas navales, ante la inminencia del peligro en ciernes; el periódico técnico *Naval Review* publica un artículo que ha causado profunda sensación en toda la Gran Bretaña, y que entre otras cosas dice lo siguiente: «Al surgir la guerra en Europa, la escuadra inglesa se hallaría á merced de las maniobras combinadas de las escuadras de Francia y Rusia; nuestros cañones resultan anticuados y nuestra pólvora primitiva... Francia puede apoderarse de Malta con 76.000 soldados llevados de Argelia en sesenta horas; España, ofendida por las epigramáticas palabras de Lord Salisbury tratándola de *Nación muerta*, nos negaría el refugio protector de las islas Baleares; y si á esto se añade que en manos de Rusia está la llave de los Dardanelos, sobra demostrar, que nuestra situación no puede ser más desairada y peligrosa.

Los periódicos militares *The Broad*

Arrow y Army and Navy Gazette califican de indiscreta la publicación de la carta de Lord Berosford y piden al Gobierno inmediatas y enérgicas resoluciones. El Almirantazgo por su parte no descansa en la improba labor de prepararse; y en menos de dos meses se han abierto en el Peñón de Gibraltar, cuatro depósitos para agua con cabida de cinco millones de galones, para surtir á la guarnición en el caso posible de un sitio.

Esto hace Inglaterra; Francia no hace menos: envía á Argelia y á Túnez y á Tolón y á Córcega, numerosas piezas de la más moderna artillería, dispone unas maniobras navales en que se simule una lucha entre las escuadras propias y las de la Gran Bretaña; perfecciona sus comunicaciones en el interior del Mediterráneo, y por último según denuncia Mr. Arnold, una Comisión técnica francesa, acaba de informar al Gobierno de la gran República acerca de las ventajas que la proporcionen los cuatro puntos estratégicos á que nos hemos referido. Túnez y Argel al Sur y Córcega y Tolón al Norte.

Rusia aliada de Francia, no se contenta con la obra colosal del canal de Finlandia para buscar salida á sus escuadras, sino que trabaja para asegurarse una estación naval en el Mediterráneo.

Esto hacen los demás sin perdersenos de vista; y nosotros ¿Qué hacemos?

Nada, desgraciadamente, nada; pensar como imbéciles en una neutralidad no solo abyecta, sino materialmente imposible; razonar puerilmente economías en la fuerza armada, cuando hoy esta fuerza es la única garantía de la propia Nacional existencia.

Esto es lo que hacemos, mejor dicho, esto es lo que hace nuestro Gobierno. Si los ministros responsables creen que cumplen bienamente (que cumplen) con su deber siguiendo en esa estúpida criminal inercia; no merecen ser ministros por ineptos, por cándidos, por neuróticos; sino lo creen y á sabiendas viven á favor de la atonía morbosa en que sus antecesores sumieron al país, entonces ¡ah! entonces, no encontraríamos palabras para calificarles; todos los españoles honrados, dirían seguramente al unísono y parodiando el célebre epitafio de Washington: nuestros ministros son los últimos en la paz, los últimos en la guerra, los últimos en el corazón de sus conciudadanos.

Nosotros no creemos, no podemos creer que habiendo en el Gobierno hombres honrados, se sigan los derrotos de esa política funesta, que constituye, si por desgracia sucediera lo que no nos atrevemos á pensar ni creer, el indiferentismo y la inercia de nuestro Gobierno, porque equivaldría á decirnos á los españoles lo que el Dante escribió para la puerta de la mansión de los réprobos.

Lasciate ogni speranza!

El dilema es abrumador.

¿Qué significa para nuestros hombres de Estado el *desprendimiento* de Francia al regalarnos El Muni que para nada nos sirve? ¿Cual fué el objetivo de Mr. Gibson Bowler al publicar su folleto *Gibraltar á national danger?*

¿Nos obsequiaron los franceses con esa franja de terreno en Africa por el solo placer de obsequiarnos? ¿El propósito de Bowler, al publicar su célebre folleto, fué únicamente el que las obras de defensa de Gibraltar se construyesen en la zona oriental de la Roca? No, y mil veces no; sin necesidad de grande esfuerzos, sin ser un Machiavelo, se ve claro, muy claro, lo que unos y otros se proponen.

Pero... ¡triste es reconocerlo! Woodford, el plenipotenciario de los Estados Unidos, en su hermoso prólogo á la obra *Spanish American War, by the Leaders*, pone de relieve lo que son nuestros hombres de Estado, al mismo tiempo que elogia y admira al noble pueblo español y hace votos por la prosperidad de un país en que todo es bueno menos los Gobiernos.

No queremos entrar en consideraciones acerca de lo que Woodford dice, es tan gra-

ve y sobre todo, tan verdad, que usando de una célebre frase del ilustre Cánovas, debemos decir: «háy que echar un velo». Sea, echemos ese velo, que nuestra propia dignidad exige sobre los hechos consumados; pero sería faltar criminalmente á un sagrado deber de patriotismo, el guardar silencio ante el abrumador dilema que hoy nos presentan Inglaterra y Francia; dilema que Moret conoce, que Weyler adivina y que los demás ministros, incluso el presidente, ni adivinan ni conocen, ó lo que es peor, fingen desconocerlo.

Genaro Alas, que sufre la obsesión de un ejército á lo Suizo, y que cree bienamente en la organización de los boers y los Bereberes, es, no obstante, un hombre de talento poco común y de grandes conocimientos, y ese mismo Genaro Alas que con tantas sensatez se ocupa frecuentemente de cuanto á la política militar se refiere, dice poco más ó menos, y aludiendo al particular de que nos ocupamos, lo siguiente: «Vivimos en una neutralidad incosciente y abyecta, así es la neutralidad del que está dispuesto á defenderse; es la stonía del que nunca se resuelve, del que se avergonzaría de resultar pequeño y no se atreve á ser grande.

Genaro Alas no lo ha dicho con esas mismas palabras, pero lo ha dicho con otras y tiene razón. Las naciones como los individuos necesitan relacionarse, pero relacionarse en forma que sus respectivos intereses resulten mutuamente protegidos.

Contar con las simpatías de potencias extranjeras en un *casus belli*, es más que inocente, es tonto; «las simpatías entre las naciones», me dijo una vez, cierto ilustrado jefe de la marina de guerra de Alemania; son *muy baratas*; ahora tienen ustedes una que ra con los Estados Unidos; Alemania siente simpatías por la causa de España; pero Alemania es un país agrícolamente pobre; y vive de su industria; y en esa industria su producción entra por mucho, 36 millones de libras esterlinas, que tiene de comercio con los Estados Unidos, como ustedes comprenderán, nosotros no vamos á exponernos á una guerra y á la pérdida, siquiera sea temporal, de ese comercio; por solo el placer de un noble sentimiento. La cabeza está arriba, el corazón abajo; por algo están así colocados, y no me dijo más... y dijo bastante.

Con Francia ó con Inglaterra: he aquí el dilema. La neutralidad es imposible y estúpida y la resolución activa, tiene tan vital enormísima importancia que es en extremo difícil que un Gobierno anémico como el que tenemos sepa resolver con acierto.

Aún cabría permanecer neutrales si fuésemos fuertes; pero no lo somos por desgracia y por nuestra pésima administración.

Lo dicho por Lord Salisbury en el último reciente discurso en el Unión Club de Londres nos viene en esta ocasión que *ni de perlas*; «Recordad, dice al pueblo inglés, que en nuestros días, cuando las naciones, gracias á los modernos adelantos, se hallan en comunicación tan íntima y constante, cada país sabe y se ocupa tanto ó más de lo que hace el país vecino que de lo que él mismo debiera hacer; y tan pronto como se percibe de que un pueblo no puede ó no quiere defender su territorio, aquel pueblo se encuentra muy pronto y de improviso con que no tiene territorio que defender.»

Estudien nuestros hombres de Estado esas palabras del gran orador inglés; estudienlas; porque para nosotros, mejor dicho, para nuestro Gobierno, no tienen desperdicio.

Por nuestra parte, nos limitamos á llamar la atención de los que dirigen la nave del Estado, y muy principalmente al ministro de la Guerra, factor importantísimo en la solución del problema.

Nunca probablemente en toda nuestra historia política ha recaído mayor responsabilidad en el ministro de la Guerra que la que ahora gravita sobre el general Weyler.

La cuestión preeminente de las reformas del ejército, no es ya el organizar sus fuer-

zas en armonía con las ideas modernas, sino que envuelven en sí, el ponerle en condiciones de responder á las necesidades de eficiencia en un cercano porvenir brumoso y de inminentes complicaciones.

Esto no solo afecta al porvenir del Ejército, sino á la misma integridad de la Nación, á que el Ejército sirve. No es, por consiguiente, una mera cuestión militar, ni de partido de limitado alcance, sino que entraña un problema de política nacional de la mayor importancia; y la Nación, ó al menos, la parte inteligente y sensata de ella, debe estar y está pendiente de cuanto proyecte ó resuelva el Ministro de la Guerra.

Weyler, podrá tener ó no tener talento, pero es español; y un hombre que se honra con ese glorioso título, debe hacer lo que pueda y aun lo que no pueda en pró de su patria. Así lo esperamos y si así no lo hiciera no merece ser español.

DE SORIA

Los premios para la Fería.

La Fería de Soria promete este año estar tan animada como siempre.

Uno de sus alicientes será el Concurso de ganados cuyos premios en metálico ha donado como ya es sabido el diputado á Cortes soriano señor Marichalar.

Reunido el Jurado, que lo componen los señores Vico, Martínez Sanz, Herrero Salamanca, Fresneda, de la Orden (don Ramón) y don Primo de Marco, han acordado que haya los premios siguientes:

—Uno de *doscientas cincuenta pesetas* al mejor par de mulas ó machos, de cinco á siete años.

—Otro de igual cantidad, á la mejor yunta de bueyes de labor, de la misma edad que los anteriores.

—Otro de *doscientas pesetas* al mejor toro padre, de cinco á siete años.

—Un accésit de *cien pesetas*.

—Otro premio de *ciento cincuenta pesetas* al mejor garrón, de cuatro á siete años.

—Un accésit de *cincuenta pesetas*.

—Otro premio de *doscientas pesetas* al mejor caballo semental, de cuatro á siete años.

—Otro de igual cantidad á la mejor yegua de vientre, de igual edad que el caballo.

—Un accésit de *cincuenta pesetas*.

—Otro premio de *ciento cincuenta pesetas* á la mejor vaca de trabajo, de cuatro á seis años.

—Otro de *doscientas pesetas* á la mejor vaca de leche, de igual edad que la anterior.

—Otro de *setenta y cinco pesetas* al mejor grupo de veinticinco á cincuenta ovejas churras.

—Otro de igual cantidad, al mejor grupo de veinte á cuarenta carneros churros.

—Otro de igual cantidad, al mejor grupo de veinticinco á cincuenta cabras de cría.

—Y otro de igual cantidad, al mejor grupo de veinticinco á cincuenta machos cabríos.

La inscripción de los ganados puede hacerse hasta el día veinte de Septiembre próximo, en la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento de Soria.

El Concurso de estos ganados tendrá lugar en la Plaza de Toros, el día veintinueve de Septiembre próximo á las diez de la mañana, habiéndose de adjudicar los premios en el acto y la entrega del valor de los mismos se hará al siguiente día en la Sala de sesiones, á las once de la mañana. Los fallos del Jurado serán inapelables.

El Comercio de Soria y las clases industriales no han de reunirse y tratar de prestar también su valioso concurso para que las FERIAS DE SORIA este año, tengan los mayores alicientes posibles?

—Hacemos esta pregunta, entendiéndola que los intereses de todos ganarían con ello.

Habiendo desaparecido las circunstancias sanitarias que en el mes pasado obligaron á poner al Ayuntamiento Vigilantes en los fieltos, han sido ya retirados dichos vigilantes, y la Inspección de carnes continúa ejerciendo la más escrupulosa vigilancia y tino, pues afortunadamente contamos con una persona tan celosa como inteligente, cual es el Veterinario-Inspector don Primo de Marco, que lo tiene bien acreditado desde los muchos años que ejerció su cargo á satisfacción completa del Ayuntamiento y vecindario.

En el Matadero público no son fumigadas las carnes y si tan solo creadas como procede.

Compañía de Zarzuela.

La Empresa soriana del Teatro-Circo de la Plaza de San Esteban, cumpliendo sus promesas de proporcionar á Soria gratos espectáculos, ha contratado ya una gran Compañía de Zarzuela la cual debutará el domingo próximo, 25 del mes corriente.

La lista del personal de dicha Compañía es el siguiente:

Director artístico, don Felix Angoloti.—Primer actor y director, don Salvador Orozco.—Maestro director y concertador, don Antonio Vidagain.—Primeras tiple, señoritas Asunción Gallardo, Dolores Gandulla y Purificación Alfambra.—Característica, doña María Gandulla.—Dama joven señorita Antonia García.—Primer tenor cómico, don Felix Angoloti.—Barítono, don Francisco Enciso.—Bajo cómico, don Salvador Orozco.—Primer actor genérico, don Francisco Ruiz Paris.—Galán joven, don Angel Salvatierra.—Actor cantante, don Rafael Sanchez.—Partiquinos, doña Pilar Valencia, doña Pilar Alecha.—Don Arturo Ubi y Don Pedro Grosella.—Apuntadores: don Antonio Sánchez y don Arturo España.—Siete señoritas de Coro y cinco caballeros.

Sastrería, don Salustiano Muñoz.—Arquero, Sociedad de autores.—Peluquería, Julián Ruiz.

Representante de la empresa, don Angel Salvatierra.

El repertorio, es de lo más nuevo y esotógico.

El abono ha quedado hoy abierto al público, y son muchos los pedidos con que ya cuenta la Empresa.

Los precios son los siguientes: Butaca, por abono, *una peseta*.—Sin abono, *una veinticinco céntimos*.—Delantera de grada *setenta y cinco céntimos* y la entrada general *cincuenta céntimos*.

—Promete haber gran concurrencia y animación en el Teatro-Circo, toda la temporada.

Nublados y pedriscos.

La provincia de Soria seguramente es de las que más tristes estadísticas arroja en cuestión de pérdidas de cosechas por nublados y pedriscos.

Estos pasados días se han sucedido las tormentas causando tantas ó mayores pérdidas que en otros años.

Son muchos los pueblos de la provincia en los que ya se contaba con la cosecha en las eras, y las corrientes de las aguas de lluvia y la aglomeración del granizo caído les han arrebatado los cereales y en otros las legumbres y viñedos.

Faltan datos de las pérdidas de muchos pueblos y según nos dicen son de gran consideración en Vizmanos, Fuentelmonge, Aldealfuente, Tardajos, Almenar y otros.

En Cuellar una chispa eléctrica causó desperfectos en un encerradero de ganados y asustados huyeron los que allí se hallaban, ahogándose en la arroyada de Mangiron cuarenta y tantas reses lanaras.

De la villa de Agreda podrán ver los lectores la carta de nuestro Corresponsal que va inserta en otro lugar de este número.

Esta mañana en el Gobierno civil se nos ha facilitado copia de los dos expresivos telegramas siguientes:

El Alcalde de Agreda al Señor Gobernador civil de la provincia:—Hasta conocer detalles fidedignos de los daños causados por la tormenta del día 19 del corriente, no he dado conocimiento á V. S.—Hoy apesar de faltar algún dato, puedo afirmarle á esa Superioridad que los daños se elevan á más de UN MILLÓN DE PESETAS, contando con destrozos de huertas, caídas de edificios y apedreo del viñedo.—Si ese Gobierno considerase necesaria la formación de expediente, se haría por esta Alcaldía, dado caso que se tuviese esperanza de conseguir algo de los poderes públicos.

El Gobernador civil al señor Alcalde de Agreda:—Recibido su telegrama, doy cuenta al Excmo. señor ministro de la Gobernación, de lo ocurrido en esa Villa é interés alguna cantidad con que poder remediar en parte la aflictiva situación de ese vecindario.

—Dispuestos debemos hallarnos todos á hacer cuanto podamos—cada cual en la esfera que le corresponde—á auxiliar á Agreda y á todos los pueblos de la provincia damnificados.

Y el Gobierno es el primero y más obligado á ello.

En el tren de hoy á causa de no haber enlazado con el de Valladolid á Ariza, no se ha recibido la correspondencia de Valladolid, Aragón, Cataluña y Navarra pues lo ha impedido el que los nublados de ayer han destrozado en Vadocondes (Burgos) tres kilómetros de la línea ferrea y no han podido circular los trenes.

Ayer tuvo lugar á las nueve de la mañana en la iglesia de El Salvador, el Oficio fin de Novena, por el eterno descanso del buen soriano don Manuel Lenguas Ayllón, cuyo piadoso acto asistieron numerosos amigos y relacionados, presidiendo el duelo con varios de sus parientes el desconsolado hijo del finado don Paulino Lenguas Cuérda, que estos días está recibiendo cariñosas manifestaciones y muchas cartas de pésame por el fallecimiento de su querido padre, (q. e. p. d.).

Tenemos entendido, que muy en breve se citará por la Alcaldía á las fuerzas vivas de la población, para tratar de un asunto de interés general para Soria.

El sábado último marchó el señor Gómez (don Francisco) y su estimada familia á Málaga, donde dicho señor prestará sus servicios como Inspector de la explotación de los ferrocarriles andaluces.—Fueron despedidos por numerosos amigos y relacionados entre los que nos contamos, sintiendo la ausencia aquí de tan celoso funcionario desde que el ferrocarril soriano se estableció.

Hallándose prestando sus servicios días pasados la pareja de la Guardia civil del puerto de Matalabreras, se puso bastante enfermo el guardia Fermín Carnicero, temiéndose que subir al coche correo, del que cayó con tan mala suerte, que pasándole las ruedas por cima del cuerpo, le quedó fracturado el brazo izquierdo.

Mucho sentimos el lamentable percance sucedido á nuestro muy estimado amigo y paisano Carnicero, al cual deseamos de todas veras no quede inútil para el servicio de su benemérito Instituto en el que con tan buena hoja de servicios cuenta y tan numerosas simpatías tiene por sus bellas prendas de carácter.

Ayer se halló en Soria nuestro particular y estimado amigo don Auxilio García Martínez, contratista de la carretera en cons-

trucción (trozo tercero y último) de San Esteban de Gormaz al confin de la provincia de Segovia, el cual salió para Piquera y en primeros del mes de Septiembre próximo comenzará activamente los trabajos, para que desde luego quede el servicio abierto hasta Ayllón (Segovia).

El Ilustrísimo Señor Rector de este Distrito Universitario, ha resuelto eliminar del anuncio de oposiciones á escuelas, la clase nocturna de adultos, que presta servicios como Auxiliaría de la escuela graduada agregada á la Normal de Maestros de esta ciudad, por el carácter especial que aquella tiene, confirmando varias disposiciones vigentes en la materia y conservando los derechos que corresponden al Ayuntamiento y Junta local.

Ayer se halló en Soria el Excmo. señor don Ramón Benito Aceña, senador por la provincia, siendo saludado por numerosos amigos, regresando por la tarde á su posesión de Valdeavellano de Tera.

Cultos religiosos.

Todos los días se celebra en la Insigne Iglesia Colegial Misa solemne á las nueve menos cuarto después de cantada Tereña

Continúa en la Iglesia del Salvador á las seis de la tarde la Novena acostumbrada al glorioso San Roque, abogado contra pestilentes dolencias, y termina el Viernes octava de la fiesta del Santo.

El Sábado en la iglesia parroquial del Barrio de las Casas se celebra solemne función á su glorioso Titular el esclarecido San Bartolomé Apóstol.

Última hora.

La constituye hoy, y bien sabrosa por cierto, la lectura del importante artículo que en primer lugar publicamos de nuestro colega *Heraldo Militar*.
Leánlo nuestros suscriptores.

Notas Útiles

Los enfermos que por razón de economías no pueden adquirir las renombradas aguas minerales de VICHY HOPITAL (estómago), VICHY CÉLESTINS (vias urinarias), VICHY-GRANDE GRILLE (hígado), que son las que mejores resultados producen para sustituirlas en lo posible, deben emplear en bebida, en vez de preparados y de aguas deficientes la SAL VICHY-ETAT, ó los COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, productos que se elaboran en el mismo Vichy, que obran muy satisfactoriamente, siendo sus precios de venta en extremo reducido. Las PASTILLAS VICHY-ETAT, en cajas metálicas, se emplean con gran éxito para combatir las acedias, digestiones difíciles, etc. Venta en farmacias y droguerías. 14-56

EL VICHY ESPAÑOL.—Véase el anuncio de 4.ª plana.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

¿Quo vadis? (Sienkiervioz) ¿Adonde vais los neurasténicos, los anémicos, los tuberculosos y demás debilitados por la vejez, las enfermedades ó los excesos?... ¿Vais en busca de remedios secretos que sobre no curar agotan la existencia? Deteneos en vuestro camino y pedir en la farmacia de Don Santiago Ruiz una botella de Pajarete Orquiado, vino superior de la mejor marca de Jerez, con privilegio y de composición definida, según vereis en el prospecto que en cuatro idiomas acompaña á cada

botella; probarlo y quedareis admirados; tomar dos copitas diarias y vuestra admiración crecerá de punto notando la energía, el vigor y la fuerza que en poco tiempo comunica el Pajarete Orquiado. 31

No solo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vomitos, dilatación del estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas en niños y adultos, disenteria, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurasténia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, poderoso tónico que abre el apetito; ayuda á las digestiones y nutre al enfermo.

Pídase siempre ELIXIR SAIZ DE CARLOS, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

¿Cuántos maravillosos productos quedan sin resultado por no ser conocidos!—Empresa anunciadora, «Los Tiroleses», Romanones, 7 y 9, entresuelo Madrid.

UNA PLAZA OLVIDADA

Soria 19 de Agosto de 1901.

Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA.

Nuestro respetable amigo: Tenemos el gusto de adjuntarle copia de una instancia que, con esta fecha, hemos dirigido al Sr. Rector del Distrito universitario, rogando á V. tenga la amabilidad de publicarla en las columnas de su ilustrado periódico por lo que le anticipan las gracias más expresivas á sus amigos y s. s. q. s. m. b.

Tomás Blasco.—Vicente del Prado.—Luis Espinar.—José de Pablo.—Mauricio Ranz.—Simón N. Cebrián.

«Ilustrísimo señor Rector del distrito universitario de Zaragoza.—Los que suscriben, maestros de primera enseñanza superior, con las correspondientes cédulas personales corrientes, y aspirantes á tomar parte en los ejercicios de oposición para proveer las escuelas anunciadas en este distrito universitario, á V. S. con el mayor respeto exponen; Que habiéndose padecido por la Junta provincial de Instrucción pública de Soria una omisión, la de la auxiliaría (sección de adultos) de la escuela graduada aneja á la normal de maestros de esta capital, al remitir á ese Rectorado la relación de vacantes que han de proveerse por oposición, y enterados de que V. S. ha pedido informe sobre este asunto á dicha Junta, sin que sepamos qué informe habrá dado; teniendo en cuenta que la referida auxiliaría se creó á la vez y en las mismas condiciones que las demás axiliarias que se han anunciado, como, seguramente, se hará constar en el acta de la sesión que celebró la Junta local de Soria en uno de los días del 8 al 12 de Septiembre de 1899 cumpliendo lo dispuesto en el Reglamento de escuelas graduadas, para proveer las repetidas auxiliarías, y teniendo en cuenta asimismo que la referida omisión puede perjudicar á los recurrentes, así como á los demás señores maestros que aspiren á tomar parte en los ejercicios de oposición que han de celebrarse en esta capital.

A V. S. suplican encarecidamente se sirva pedir los datos necesarios á fin de justificar lo que queda expuesto, y, en su vista, disponer se incluya en el anuncio publicado en la *Caceta de Madrid*, la susodicha auxiliaría.

Gracia que esperan alcanzar de la rectitud de V. S. cuya vida guarde Dios muchos años.

Soria 19 de Agosto de 1901.—Tomás Blasco de San Sebastián. Vicente del Prado Labad.—Luis Espinar Guerrero.—José de Pablo Espinar.—Mauricio Ranz.—Simón N. Cebrián.

DESDE AGREDA

Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA.

El viernes día de San Roque, fiesta que según costumbre tradicional se celebra saliendo á merendar á la dehesa, se comió un robo en casa del apreciable vecino de esta villa don Nicolás Cervello.

Los ladrones aprovecharon la hora en que el dueño se encontraba de paseo y penetrando por

el tejado, (según huellas) se apoderaron de diez y seis mil pesetas que en el cajón de un armario había.

No necesitaron forzar mueble alguno pues se valieron de los propias llaves que estaban escondidas tras del final del armario; lo cual prueba que son muy listos *tales cacos* y tienen mucha penetración ó que han estado acechando y han aprendido las costumbres ó lo que sucedía en la casa.

El digno é ilustrado Juez de primera instancia de este partido don Ramón Ferrer, instruye activas diligencias.

**

Siempre la desgracia le toca al pobre labrador.

Las travesuras de la niñez; los juegos infantiles muchas veces son causa de pérdidas considerables.

El domingo á las diez de la mañana oyóse tocar las campanas de diferentes iglesias; todo el pueblo se movía, los unos con cántaros, los otros con horcas y los empleados del Ayuntamiento con la bomba de apagar incendios. Dos cinas de trigo se quemaban, merced á las travesuras de un niño, que creyendo iba á hacer una hoguera conque divertirse, efectivamente la hizo sembrando la desgracia en su familia. Se quemaron unas cien fanegas de grano.

**

Anoche á las ocho, una tormenta horrorosa ha descargado sobre esta villa, arrasando huertos, viñas, corrales, algunos trozos de casa y los cauces de bastantes molinos.

Las calles del pueblo veíanse llenas de agua á una altura de más de medio metro; los patios de las casas todos inundados; los carros y maderas que se hallaban en las calles arrastrados y destrozados y la fábrica de luz eléctrica ha sufrido también algunos desperfectos.

El ganado de cerda ha tenido que ocupar lo más principal de la casa, pues los sitios bajos se hallaban inundados y estaban aquellos expuestos á ahogarse.

Tanta era el agua que había, que muchas de las casas se han resentido y los habitantes de ellas han tenido que abrir boquetes en las paredes, y pasarse á la del vecino más próximo, pues era imposible hallar salida.

Los calabozos de la cárcel se halaban cubiertos por el agua á una altura de 80 centímetros. Jamás se ha conocido que lloviera tanto. Los daños causados son considerables; las viñas se han perdido casi por completo y muchas de las cinas que había en las eras han sido arrastradas.

Hágase pues y muy de veras lo suplico en nombre de estos habitantes que la prensa de la capital y todos aquellos que puedan contribuir á la reparación de tantos perjuicios, influyan con el Gobierno para que conceda alguna cantidad con que remediar tanta calamidad.

Esperemos á ver lo que hacen nuestros representantes en Cortes.

Suyo afectísimo.—El Corresponsal.

SE necesita un dependiente de 12 á 14 años para la venta de buñuelos á domicilio en esta Capital.

Para condiciones dirigirse al dueño de la Buñolería, Conrado González, Plaza Mayor. 2-2 p.



El cliente de un mal artista se expone á ser calificado de cándido, tacaño ó ambas cosas á la vez.

RELOJERÍA DE H. PASTORA

(Con dos patentes de invención)

Marqués del Vadillo, 2.

SORIA

GRANERO.—Se alquila uno de dos pisos en punto céntrico de esta población. En la imprenta de este periódico se informará. 2.

AMA DE CRÍA.—Se necesita para criar en su misma casa.—Tejara, 62, Soria, informarán. 1

SANGRE PURA

es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito,

Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevar a la Vida.

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó.

Mujeres presa de debilidad y cansancio

que han tenido que guardar cama, acoñojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Píldoras del Dr. AYER, Azucaradas, El Mejor Purgante.

LA UNION

EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

37 AÑOS DE EXISTENCIA

--seguros contra incendios--
--seguros sobre la vida--

Subdirector en Soria, don José Castellvi, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, principal. —131—

POR 35 CÉNTIMOS

Se vende en la Papelería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

—Un portaplumas para poderlo llevar en el bolsillo.

—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres.

—Un lapicero de contera y un tinterillo lleno de tinta negra buena.

¡Todo por 35 céntimos!

Papel para envolver

De periódicos elegidos, se vende por libras y arrobas en la Imprenta de P. Rioja, calle del Collado, 42, Soria.

La Salud á domicilio. - La Margarita en Loeches

Antibiliosa antiescrofulosa, antiherpética, antifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio. —Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposiciones. Depósito central: Jardines, 16, bajo, Madrid. —Prevenirse contra anurios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores dicen que NO IRRITAN, y es por que carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adopta á todos los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permiten tener UN GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en Soria, en la farmacia de D. Santiago Ruiz y en la farmacia de droguería de Morales, sucesor de Calahorra.

EL RABIOSO DOLOR

DE

Muelas cariadas

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo, y á veces iracundo. La causa de estos males se destruye en un MINUTO y SIN RIESGO ALGUNO usando el

ANIBAF SEROAN



(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. —En Soria Farmacia de D. Fernando Peña Capdet, Sucesor del Dr. Monge.

Para las señoritas.

ELEGANTE PAPEL de la Hoja del Trébol.

La señorita que no quiera invertir mucho dinero en comprar cajas de papel para escribir, puede **Por 25 cénts. de peseta** comprar una bonita Carpeta con cinco cartas y

cinco sobres, de la clase más superior de la Hoja del Trébol, elegantísimo, fabricación inglesa, última moda. —Papelería de P. Rioja, Soria.

Gran ocasión.

Pueden aprovecharla los coleccionistas y aficionados obteniendo por DIEZ CÉNTIMOS cada ejemplar atrasado de «Blanco y Negro», «Nuevo Mundo», «Mar y Tierra», «Sol y Sombra» y otras publicaciones ilustradas. Imprenta, Papelería, y Encuadernación de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

POMADA MILACROSA

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. —Depósito en Soria: Don José Morales Orantes, Droguería y Farmacia. —87—

Antídoto Soberano de las enfermedades biliosas

ES EL

PURGANTE de Andrés y Fabiá

Farmacéutico premiado en Valencia.

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo, Vahidos, Vómitos, Restreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efectos.

De venta en todas las buenas Farmacias de la provincia: en Soria, Farmacia de don Fernando Peña Capdet, Sucesor del Dr. Monge, Postigo, 10. —2 pesetas caja. 54—54

EL MEJOR CHOCOLATE

elaborado á brazo es el de

LLORENTE

Collado, 21. —SORIA

Caramelos pectorales

DEL MÉDICO SALAS.

Tienen la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración, limpian el pulmón, se respira mejor, la TOS desaparece; son, pues, convenientes en los catarros y demás afecciones de las vías respiratorias.

Sucesor del doctor Monge, Postigo, 10, Soria.

A 6 reales caja.

Manual de la Cocinera,

á una peseta ejemplar encuadernado. —Papelería de P. Rioja. —Collado, 42, Soria.

LA POSITIVA

Collado, 2, Soria.

Alvaro Bielva.

El dueño de este nuevo establecimiento, en su depósito de vender mucho con pequeñas utilidades, ofrece al público su casa, en donde, á precios sumamente económicos, encontrará los siguientes artículos: Ferretería de todas clases. —Batería de cocina de las mejores fábricas. —Loza. —Cristal hasta lo más fino. —Perfumería corriente y fina. —Quincalla y bisutería como son espejos, medallas, rosarios, cadenas, collares, petacas, cartetas, portamonedas, alfileres, peinetas, gemelos y botonaduras, etc., etc. —Juguetes. —Zapatillas. —Boinas. —Calendarios de todas clases y tacos para los mismos. —Objetos de escritorio. —Paquetería, botones de todas clases, corchetes, alfileres, agujas, redecillas para el pelo, lanas para medias gran surtido, pelo de cabra para toquillas, algodones, hilos, trencillas, cintas, sedas, sedas lavadas para bordar, tirantes, cáñamos y betunas para calzado, tiras bordadas, cintas de hilo, algodón lana y seda, cuerdas para guitarras y otros artículos comprendidos en estas secciones.

Hay un surtido de braseros de latón muy elegantes y baratos.

Si se pide algún artículo de los comprendidos en estas secciones, de que carezca en el momento, no tengo inconveniente en hacer un pedido y ponerlo á disposición del público en breve plazo, pues me hallo relacionado con las principales fábricas de España y del Extranjero. 34—50

EL VICHY ESPAÑOL

AGUAS DE SOBRO Y SOPORTILLA. Las más alcalinas de su clase en España. Las mejores para mesa sin sabor á sales, facilitan la digestión. Corrigen las afecciones del Estómago, del Hígado, intestinos, conductos biliares, riñones y vías urinarias. SE VENDEN en TODAS LAS FARMACIAS y DROGUERIAS. PIDANSE en TODOS LOS BUENOS HOTELES y RESTAURANTES.



El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1838

por el FROD. GIROLAMO PAGLIANO, fundador de la casa, via Pandolfani, 18. FLORENCIA. Es el mejor DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE. Especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

Rechazar las falsificaciones

Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica de gisrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Girolamo Pagliani

Unicos agentes en España: J. URIACH Y C. —BARCELONA.